

中国环境报

主管: 中华人民共和国环境保护部

6520 期 今日8版

2015年5月 星期一 农历乙未年三月十六

04



主办出版发行: 中国环境报社

国内统一刊号: CN11-0085 邮发代号: 1-59 中国环境网: WWW.CENews.COM.CN

河北省长张庆伟在省常务会上明确提出

不符合政策不得核定排污权

本报记者周迎久石家庄报道 河北省省长张庆伟日前主持召开省政府常务会议,研究《关于进一步推进排污权有偿使用和交易试点工作的实施意见》。

度引领与创新相结合,健全排污权有偿使用和交易、储备等相关政策,建立公开的交易规则,形成规范的排污权交易市场。

单位核定排污权。二要加快完善排污权有偿使用和交易政策体系,合理确定初始排污权有偿使用和交易出让标准,规范排污权出让、收缴和使用管理,做到排污权有偿使用和交易收入专款专用。

监管,对违法违规行为要严肃处理。据介绍,河北结合本省实际提出,2015年7月1日前,完成钢铁、水泥、电力、玻璃4个重点行业现有排污单位的排污权初次核定。

浙江省委书记夏宝龙、省长李强强调

黑臭河治理绝不能半途而废

本报记者晏利扬杭州报道 浙江省“五水共治”工作领导小组近日召开会议。省委书记、领导小组组长夏宝龙,省长李强出席会议并讲话。

夏宝龙强调,今年是“五水共治”的巩固年、关键年、深化年和冲刺年,又是“811”生态文明建设推进行动收官之年,要下铁的决心,善始善终,善作善成,全力推动“五水共治”和生态省建设各项工作落到实处,坚决打赢治水攻坚战、巩固战、持久战,加快治出转型升级的新成效,治出面向未来的新优势,治出浙江发展的新天地。

夏宝龙指出,“四个全面”战略布局是实现中国梦的战略指引,是写好中国梦浙江篇章的根本指针。一定要深入贯彻落实“四个全面”战略布局,适应和引领经济发展新常态,准确把握生态文明建设新要求,把“四个全面”的要求贯穿于“两美”浙江建设的具体实践,加快走出“绿水青山就是金山银山”的发展之路。

夏宝龙强调,“五水共治”是转型升级的突破口和组合拳中的重拳,是生态省建设排在首位的重要内容。去年以来,“五水共治”开局良好,初见成效,但治水是一场难仗、硬仗、恶仗,不可能轻而易举、一蹴而就、一劳永逸。要咬定青山不放松,咬紧牙关不懈怠,以“不达目标誓不罢休,不获全胜决不收兵”的劲头,心无旁骛、凝神聚力,誓将“五水共治”进行到底,要打出气势,打出成效。

针对年初个别地区出现的“黑臭河”回潮问题,夏宝龙强调,绝不能半途而废、反弹回潮,决不让花的钱付之东流,决不让污水卷土重来。要坚持水岸齐抓、标本兼治,严格执法,严格检查、严格考核,严格问责,以最严厉有力措施,控源头、防反弹、强推进,对反弹回潮的地方实行“一票否决”。

李强指出,各级各部门要全力以赴巩固成果、严防反弹,黑臭河治理的验收标准必须从严,既要有定量标准又要有直观感性认识标准,把一部分评判权交给群众。同时,建立清理黑臭河、垃圾河的动态管理机制和“回头看”制度;抓紧实施全省消除劣V类水三年行动计划,加大力度治理源头,截污纳管,整治提升重污染高耗能行业,积极开展农业面源污染治理和农村污水治理;着力抓好一批治水项目建设;加强制度的有效供给,深化河长制,创新推动第三方治污运维机制,完善执法监管机制和督查考核机制。

江西省委书记强卫调研生态文明建设

保护绿水青山让群众得实惠

本报讯 4月中下旬,江西省委书记强卫先后前往九江市和赣州市专题调研生态文明建设。强卫在调研中指出,要真正使群众在保护青山绿水中得到更多利益和实惠,实现“要我保护”到“我要保护”的转变,推动江西青山常在、绿水长流、空气常优。

4月16日,强卫在九江市调研时强调,生态环境与加快发展、群众致富不是鱼与熊掌不可兼得的关系,加大环境保护也不是以牺牲发展和百姓幸福为前提。要因地制宜培育壮大与生态环境相辅相成、相得益彰的现代产业,实现生态环境与经济发展和谐相处、共生共赢,推动绿水青山带来金山银山。

强卫表示,要坚持问题导向,围绕解决水、土壤、空气、森林等环境关键要素的突出问题,定目标、提措施、给支持。要注重规划,结合“十三五”规划编制工作,研究生态文明专项建设规划体系,划定生态红线、水资源红线、耕地红线。要重点抓好生态文明先行示范区这个国家战略,把导向树立好,推动全省走一条经济发展与生态文明相辅相成、相得益彰的路子。

4月21日~22日,强卫在赣州市调研生态文明建设。他强调,各级领导干部要进一步强化保护优先,发展为重意识,正确处理保护与发展的辩证统一关系,坚持在保护中发展、在发展中保护。要更加注重环境保护与生态建设,大力推进发展升级,坚决淘汰落后产能,切实加大污染治理投入力度,严格控制污染物排放。同时,要大力发展生态产业,改善人民生活,以经济社会的更好更快发展为生态文明建设提供强劲支持。

在赣州市龙南县考察企业时,强卫具体了解了企业环保设施的建设与运营情况。他强调,工业企业既是经济发展的主力军,又是加强环境保护、控制污染排放的主体。要进一步增强生态理念和社会责任,充分利用现代科技加强环保设施建设和运行,加快推动生产方式绿色化,着力构建科技含量高、资源消耗低、环境污染少的产业结构和生产方式,减少污染物排放。

在赣州市安远县东江源生态保护区,强卫强调,东江源是香港地区饮用水的源头,要加大投入、综合施策,推动禁采、禁伐、治污、退果还林,永保东江清水长流。

熊志强 张林霞

党政“一把手”抓环保

福建挂牌督办14家企业

9月30日前必须完成整改

本报讯 记者日前从福建省环保厅获悉,福建省环保厅近日公布了今年第四批省级挂牌督办环境问题,14家企业上了“黑榜”。

据了解,为严格执行新《环境保护法》,依法严厉打击环境违法行为,3月,福建省环保厅组织在全省范围内开展了第一季度环保大检查督查工作,发现闽清新隆再生资源有限公司、福清市腾达及周边石材厂、秀屿区南海(丰源、双发)3家陶瓷厂、城厢区鑫泰五金加工厂、厦门中坤环保科技有限公司、福鼎市宏图环保科技有限公司、永定县吴化无机盐有限公司、顺昌县瑞兴泡沫制品有限公司、平和县长业水务有限公司、林军杰机械加工铸造公司(漳州平和)、林阿清废塑料加工厂(漳州平和)、福建彩联陶瓷有限公司(漳州平和)、漳州市澳利陶瓷发展有限公司、明溪县明狮水泥有限公司14家企业存在未办理排污许可证、废水和废气治理设施尚未建成即投入生产、违反环保“三同时”制度、锅炉烟囱冒黑烟等突出问题。

“上述企业所在地的环保部门要依法立案查处,督促有关地方和企业严格按照督办要求,在9月30日前完成整改任务。”福建省环保厅有关负责人要求,“各级环保部门要认真组织开展环保大检查,全面排查整治各类污染问题,对突出的环境安全隐患问题,始终保持严厉打击违法排污行为的高压态势,尽快扭转一些地方执行新《环境保护法》不到位,开展环保大检查迟缓以及执法疲软,不作为、慢作为的状况。”

据了解,福建下一步将加大对挂牌督办案件的督办力度,适时对今年以来省级挂牌督办案件的查处整改情况进行核查。 曹咏发

上海大力整治高污染机动车

全面淘汰在籍黄标车

本报记者李曙东 蔡新华 实习生龚逸上海报道 记者日前从上海市环保局获悉,上海将进一步加大力度治理高污染机动车辆,全面淘汰在籍黄标车,基本淘汰国I标准汽油车,大力推进其他老旧车辆淘汰。

2014年,上海共淘汰黄标车和老旧车辆17.16万辆。据统计,截至今年3月底,全市仍有黄标车6.2万辆,老旧车近80万辆。老旧车辆中,有国I车1.8万辆、国II车22.5万辆、国III车55.4万辆。从年份分布来看,国I车基本在2003年3月前投放,国II车基本在2008年后投放。

上海市环保局污染防治处处长蔡智刚介绍,随着上海市存量黄标车不断减少,机动车环保治理的重点将转向使用时间较长的老旧车辆。今年起,上海将逐步扩大黄标车和2005年前注册的国II标准汽油车的限行范围。从今年10月1日起,在全市所有道路24小时禁止黄标车行驶。从明年1月1日起,在外环线

2005年前注册的国II标准汽油车,后续将根据实施效果再研究是否扩大限行范围。此外,上海今年将继续实施对老旧车辆提前淘汰的补贴政策,并进一步简化补贴审核流程,提高发放效率。同时根据相关要求,全市黄标车每3个月必须进行一次尾气排放检测,注册时间已满10年的老旧车辆每6个月要进行一次尾气排放检测,尾气排放检测不达标的车辆,不得发放环保合格标志,不得上路行驶。



农忙时节,广西壮族自治区全州县绿水如带,景色优美。 人民图片网供图

青岛再查河长制落实情况

对履职不到位造成河流严重污染的坚决追责

本报讯 3月30日,山东省青岛市大气和水污染治理工作指挥部公布了44个“不办事”的河段长电话,事隔多日,这些电话的整改运行情况如何?

青岛市大气和水污染治理工作指挥部办公室日前再次安排工作人员对第一次电话暗查中问题较多的黄岛区和平度市进行了重点抽查。

这次抽查的方法和上次有所区别,青岛市大气和水污染治理工作指挥部工作人员介绍,上次工作人员是以市民的身份拨打电话称河段长所负责的河段出现了污染状况,看河段长的具体反映。而本次抽查采用暗访的形式,工

作人员接通电话后首先表明身份,确认是否是河段长公开电话,得到肯定答复后,再检查河段长对河长制管理要求是否了解、制度措施是否落实。

检查结果显示,第一次检查中,黄岛区共有13个“问题”电话,本次接通4个,其余9个仍无法接通。平度市第一次检查中共有12个“问题”电话,本次接通8个,还有4个仍无法接通。

青岛市大气和水污染治理工作指挥部认为,经再次回访督查,黄岛区13个“问题”电话接通率不足1/3,表明黄岛区在落实河长制管理中存在系统性问题。

平度市“问题”电话本次接通8个,表明对河长制管理制度基本落实到位,但仍有个别河段长对辖区河流环保工作主体责任及主动接受社会监督意识欠缺,有的人在接通电话后,对第一次电话暗访曝光表示不满,对具体工作落实情况也不予明确回复,其余还有4个电话仍无法接通。

在3月30日,青岛市大气和水污染治理工作指挥部公布的44个“问题”电话名单中,城阳区两位河段长的公开电话显示为空号,4月1日,城阳区给予信息反馈,两位河段长的公开电话已修改。黄岛区也将重新统计后的“河长制”联系电话反馈至市大气和水污染治理工作指挥部。

针对河长制公开电话存在的各种问题,青岛市大气和水污染治理工作指挥部表示,将进一步督促各区市制定本辖区河长制考核办法,严格考核奖惩,对履职不到位造成河流环境长期得不到改善或河流严重污染的河段长,坚决问责追责。

孙俊杰 金柏峰 刘岩

推进环保体制改革创新

本报评论员

第十七次中日韩环境部长会议的召开,彰显了与会各国保护生态环境、实现经济社会可持续发展的决心。面对气候变化、生态退化等全球性挑战,我国提出深化生态文明体制改革,以更强大的动力助推生态文明和美丽中国建设。

全面深化环保改革刻不容缓。作为“四个全面”战略布局中的重要组成部分,全面深化环保改革已经成为党中央、国务院当前和今后一段时期工作的重点,而这其中,环保领域的改革更应成为全面深化改革的重点领域。

当前,我国粗放型经济增长方式弊端凸显,备受公众关注的大气、水、土壤污染状况依然令人忧虑,环境污染事故时有发生,资源环境约束日益趋紧,环境问题已经对公众健康产生影响,对社会稳定构成威胁。发展中的问题要靠不断发展来解决,改革中的问题则要靠深化改革来解决。这迫切要求改革生态环境保护管理体制,充分发挥体制的活力和效率,以解决生态环保领域的深层次矛盾和问题。

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出,要紧紧围绕建设美丽中国,深化生态文明体制改革,加快建立生态文明制度,健全国土空间开发、资源节约利用、生态环境保护的体制机制,并对

改革生态环境保护管理体制作出了具体部署。新《环保法》的实施,更为改革提供了法治保障。

全面深化环保改革要突出重点领域和关键环节。推进环保改革,有先后,有轻重,务必找准生态环境领域突出矛盾和关键问题,明确改革方向,科学把握改革的战略重点、优先顺序、主攻方向,积极推进重点改革任务,大胆探索实践。

推进生态环保体制改革改革重中之重,关注群众感受最直接的环境问题,建立以环境质量改善为核心的环境保护目标责任制和考核评价制度。找准影响环境质量改善的原因,建立和完善严格监管所有污染物排放的环境保护管理制度,独立进行环境监管和行政执法。继续开展生态环保管理体制研究,推动污染防治、生态保护、核与辐射安全监管、环境影响评价、环境监测预警、环境执法等六大体制改革。推动修改《环境影响评价法》、《建设项目环境影响评价管理条例》,深化环境影响评价领域行政审批制度改革。

全面深化环保改革要通盘考虑,统筹兼顾。生态环境保护牵涉面广,与政治、经济、文化等都有密切联系,环保改革牵一发而动全身,要求我们

必须统筹考虑,用全局性、大视角、大环保的思路做好通盘考虑。

当前,要进一步强化相关法律与《环保法》的协同性,对现行的法律法规进行调整、完善,通过严格执法促进改革,以深化改革加快法律落实。要强化环保与综合决策的协同性,发挥宏观调控职能,加强综合协调职能,大力推动政府环境责任落实,树立法律权威。强化与市场机制的协同性,形成政府主导、市场激励、社会动员的生态治理体系。发展环保市场,推行节能量、碳排放权、排污权、水权交易制度,建立吸引社会资本投入生态环境保护的市场化机制,推行环境污染第三方治理。强化社会共治的协同性,实行阳光改革,开放心态,加强信息公开的力度与渠道,健全举报制度,加强社会监督。倾听各方意见,究竟怎么改,改什么地方,效果如何,要让社会知晓。

改革创新,锐意进取。随着全面建成小康社会逐渐进入关键时期,我们要明确改革方向,集结力量、汇聚智慧,加快建立生态文明制度,健全国土空间开发、资源节约利用、生态环境保护的体制机制,推动形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局。